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Sten dunér, vd Länsförsäkringar AB

Länsförsäkringar AB-koncernen redovisar ett starkt resultat efter nio 
månader. Främst är det lägre skadekostnader i sakförsäkringsrörelsen 
och det förbättrade räntenettot i banken som bidrar till resultatet. Trots 
fortsatt instabila fi nansiella marknader fortsätter avkastningen att vara 
stabil. Balansomslutningen har ökat med drygt 30 mdr sedan årsskiftet 
– en ökning som främst kommer från stigande aff ärsvolymer inom 
bank- och fondförsäkringsverksamheten.

Tillväxten inom bankverksamheten fortsätter och volymökningen 
sker med god lönsamhet. Resultatet ökade med drygt 60 procent. Såväl 
upplånings- som likviditetssituationen i banken är god. Under oktober 
fi ck vi återigen bevis på att våra kunder tycker vi gör ett bra jobb när 
Svenskt Kvalitetsindex för sjätte året i rad visade att vi har Sveriges 
mest nöjda bankkunder på privatmarknaden.

Även sakförsäkringsverksamheten visar stark volymutveckling och 
god lönsamhet. Lägre skadekostnader är den främsta orsaken till det 
goda resultatet.

Efter omstruktureringen av livförsäkringsverksamheten fortsätter 
satsningen på att erbjuda fondförsäkringslösningar till både privat-
personer och företag. Detta tydliga fokus har resulterat i ökade premie-
volymer. 
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Ägarförhållanden
Länsförsäkringar AB (publ) ägs till 100 
procent av 23 länsförsäkringsbolag och 14 
socken- och häradsbolag. Länsförsäkrings
gruppen utgörs av Länsförsäkringar AB-
koncernen, Länsförsäkringar Liv-koncernen 
och de 23 länsförsäkringsbolagen.

Koncernstruktur
Förutom moderbolaget Länsförsäkringar 
AB (publ) omfattar koncernen de helägda 
bolagen Länsförsäkringar Bank AB 
(publ) med dotterbolag, Länsförsäkringar 
Sak Försäkrings AB (publ) med dotterbo-
lag och Länsförsäkringar Fondliv Försäk-
rings AB.

Länsförsäkringar Liv Försäkrings AB 
(publ) med dotterbolag är helägt av Läns-
försäkringar AB. Bolaget konsolideras inte 
eftersom det drivs enligt ömsesidiga prin-
ciper, försäkringstagarna står för riskerna 
i bolaget och resultatet tillfaller i sin helhet 
försäkringstagarna. 

Verksamhet
Länsförsäkringar AB har tre huvudsakli-
ga uppdrag; att bedriva affärsverksamhet 
inom sakförsäkring, livförsäkring och 
bank, att ge affärsservice till länsförsäk-
ringsbolagen inom de områden där skal-
fördelar och effektivitet uppstår samt att 
bedriva Länsförsäkringars gemensamma 
strategiska utvecklingsverksamhet.

Affärsverksamheten bedrivs i affärs-
enheterna Sak, Bank, Fondliv och Tradliv 
med uppdraget att bedriva affären och an-
svara för direkt produktrelaterat stöd till 
länsförsäkringsbolagen. Den finansiella 
styrningen av affärsenheterna utgår pri-
märt från ägarnas avkastningskrav och 
risktolerans. Affärsverksamheten ska be-
drivas i vinstsyfte så att bolaget kan lämna 
en konkurrenskraftig avkastning på eget 
kapital. Affärsservice och Länsförsäk-
ringars gemensamma utvecklingsverk-
samhet bedrivs inom enheten Affärsstöd. 
Redovisning, kapitalplanerings- och 
koncerncontrollerfunktioner är samlade i 
enheten för Ekonomi och Finans. Enheten 
Kapitalförvaltning förvaltar koncernens 
och Länsförsäkringar Livs placerings-
portföljer. I Vd-staben finns de gemen-
samma enheterna Juridik, Compliance 
och Riskkontroll. 

Koncernens resultat
Koncernens rörelseresultat uppgick till 
680 (138) Mkr. Resultatförbättringen för-
klaras av lägre skadekostnader samt av-
vecklingsvinster inom sakförsäkring och 
ett förbättrat räntenetto inom bankverk-
samheten. Koncernens totalresultat uppgick 
till 530 (208) Mkr. I övrigt totalresultat 
ingår omvärdering av rörelsefastigheter, 
förändring i verkligt värde på finansiella 
tillgångar som kan säljas och omräknings-
differenser från den utländska verksamheten.

Resultatet i fondförsäkring uppgick 
till 99 Mkr. Länsförsäkringar Fondliv för-
värvades 2011-10-31 och ingick inte i kon-
cernen 2011-09-30.

Sakförsäkring
Försäkringsrörelsens tekniska resultat   
inklusive kapitalavkastning överförd från 
finansförvaltningen uppvisade en vinst på 
268 (107) Mkr. Resultatförbättringen för-
klaras främst av lägre skadekostnader och 
god kapitalavkastning. I försäkringsrörel-
sen ingår en livförsäkringsaffär med ett 
tekniskt resultat på 47 (29) Mkr.

Premieintäkten efter avgiven återför-
säkring har ökat med 2 procent och upp-
gick till 3 044 (3 018) Mkr. Ökningen är 
hänförlig till Agria Djurförsäkring och 
till Hälsa.

Försäkringsersättningar efter avgiven 
återförsäkring har minskat och uppgick 
till 2 217 (2 374) Mkr. Under motsvarande 
period föregående år ökade försäkrings
ersättningarna på grund av volymtillväxt 
samt reservförstärkningar inom den inter-
nationella återförsäkringsaffären till följd av 
framförallt jordbävningen i Japan. Skade-
procenten inklusive skaderegleringskost-
nader uppgick till 74 (83).

Driftskostnadsprocenten var oförändrad 
22 jämfört med motsvarande period före-
gående år. Under 2012 har driftkostnads-
procenten minskat från 23 till 22. Det är 
främst inom Agria Djurförsäkring i Sve-
rige och inom ansvarsförsäkring som 
driftskostnaderna har minskat. För Agria 
beror minskningen på lägre provisions-
kostnader till följd av att den egna försälj-
ningen har ökat. Ansvarsförsäkring har 
lägre provisionskostnader på grund av 
lägre affärsvolym. 

Fondförsäkring

Länsförsäkringar AB förvärvade Läns-
försäkringar Fondliv 2011-10-31 från 
Länsförsäkringar Liv Försäkrings AB. 
Länsförsäkringar Fondliv ingick därför 
inte i Länsförsäkringar AB-koncernens 
redovisning 2011-09-30. Jämförelsesiffror 
till fondlivförsäkringens resultat och ställ-
ning nedan avser motsvarande period före
gående år för bolaget Länsförsäkringar 
Fondliv.

Resultatet efter skatt i Länsförsäkringar 
Fondliv uppgick till 99 Mkr. Bolaget har 
under året haft kostnader av engångska-
raktär som avser satsningar för att kunna 
svara för Länsförsäkringars samlade pen-
sionserbjudanden sedan traditionell för-
valtning inte längre erbjuds.

Det förvaltade kapitalet har ökat med 
drygt 7 mdr sedan årsskiftet och uppgick 
till 60 mdr. Ökningen beror på en positiv 
fondavkastning samt ett positivt kassaflöde.

Total premieinkomst för fondförsäkring 
uppgick till 6 558 (4 893) Mkr. Den stora 
ökningen förklaras av ökade premiein-
komster inom tjänstepensionsplaner som en 
följd av nyteckningsstoppet i Länsförsäk-
ringar Liv. Ökad inflyttning av kapital på-
verkar också premieinkomsten positivt. 

Nyförsäljningen på livförsäkrings-
marknaden har minskat kraftigt under pe-
rioden till följd av Investeringssparkonto, 
ISK, som infördes vid årsskiftet som ett 
alternativ till kapitalförsäkringar. Läns-
försäkringar Fondliv, som har fokus på 
tjänstepensioner, har endast påverkats 
marginellt av den stora förskjutningen 
som har skett från kapitalförsäkring till 
ISK. En stor del av nyförsäljningen avser 
pensionslösningar till företag som inte har 
kollektivavtal. Inom delmarknaden ej 
kollektivavtalad tjänstepension uppgick 
försäljningen till 5 489 (5 733) Mkr, en 
minskning på 4 procent.

Bank 
Länsförsäkringar har Sveriges mest nöjda 
bankkunder på privatmarknaden för sjätte 
året i rad enligt Svenskt Kvalitetsindex 
kundnöjdhetsmätning som presenterades 
1 oktober. Antalet kunder ökade med 8 
procent till 938 000 (871 000) och affärs-
volymerna ökade med 14 procent till 274 
(241) mdr.
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Resultat, intäkter och kostnader
Resultatet före kreditförluster ökade med 
62 procent till 492 (303) Mkr och rörelse
resultatet ökade med 62 procent till 428 
(265) Mkr. Räntabiliteten på eget kapital 
stärktes till 6,5 (4,5)procent.

Räntenettot ökade med 23 procent till 
1 527 (1 244) Mkr och förklaras av ökade 
utlånings- och inlåningsvolymer samt för-
bättrade utlåningsmarginaler. Nettoresultat 
av finansiella poster uppgick till oförändrat 
11 Mkr. Rörelsekostnaderna ökade med 
13 procent till 899 (794) Mkr, vilket för-
klaras av ökade IT-förvaltningskostnader 
till följd av ett bredare produkterbjudande.

Kreditförluster
Kreditförlusterna är fortsatt låga och upp-
gick netto till 64 (38) Mkr, vilket motsva-
rar en kreditförlustnivå på 0,06 (0,04) pro-
cent. Reserverna uppgick till 316 (309) 
Mkr, vilket motsvarar en reserveringsgrad 
på 0,21 (0,23) procent. Osäkra fordringar 
uppgick till 262 (278) Mkr och andelen 
osäkra fordringar uppgick till 0,17 (0,21) 
procent.

Sparande
Inlåning från allmänheten ökade med 25 
procent till 60 (48) mdr. Marknads
andelen stärktes till 4,2 (3,6) procent den 
31 augusti 2012 och andelen av marknads-
tillväxten var drygt 8 procent under januari-
augusti enligt statistik från SCB. Den för-
valtade fondvolymen ökade med 7 procent 
till 69 (64) mdr, vilket främst förklaras av 
en positiv värdetillväxt. Förvaltningen sker 
i 31 (33) investeringsfonder med olika pla-
ceringsinriktning. Månadssparande i fond 
hade en god utveckling liksom fondflytt, 
IPS-erbjudandet (individuellt pensions-
sparande) och antalet värdepappersdepåer.

Utlåning
Utlåning till allmänheten ökade med 13 
procent till 146 (129) mdr. Bostadsutlåningen 
i Länsförsäkringar Hypotek ökade med 13 
procent till 98 (87) mdr. Marknadsandelen 
av hushålls- och bostadsutlåning stärktes 
till 4,8 (4,6) procent den 31 augusti 2012 
enligt statistik från SCB. Totalt ökade 
lantbruksutlåningen med 16 procent till 
18,9 (16,2) mdr. Av lantbruksutlåningen 
var 84 (80) procent bottenlån till främst 
familjeägda lantbruk.

Upplåning
Emitterade värdepapper ökade med  
7 procent till 111 (104) mdr, varav säker-
ställda obligationer uppgick till oförändrat 
87 mdr. Bankkoncernen har en låg refinan-
sieringsrisk och den långfristiga finansieringen 
på kapitalmarknaden sker huvudsakligen 
genom Länsförsäkringar Hypoteks säker-
ställda obligationer (Aaa/AAA). Emittera-
de säkerställda obligationer under januari-
september uppgick till nominellt 19,9 
(25,6) mdr och återköp uppgick till nomi-
nellt 10,7 (11,6) mdr. Förfallna säkerställ-
da obligationer uppgick till nominellt 6,5 
(6,2) mdr under perioden. Finansiering 
sker även genom Länsförsäkringar Banks 
upplåningsprogram. Under januari-sep-
tember emitterades nominellt 10,6 (5,9) 
mdr under MTN-programmet.

Likviditet
Likviditetsreserven, som uppgick till no-
minellt 36,1 (31,9) mdr, är placerad i 
svenska värdepapper med hög kreditkva-
litet. Likviditeten i placeringarna är hög 
och samtliga ingående värdepapper i lik-
viditetsreserven är belåningsbara hos 
Riksbanken. Genom att utnyttja likvidi-
tetsreserven kan kontrakterade åtaganden 
i över 19 månader mötas utan ny upplå-
ning på kapitalmarknaden. Bankkoncer-
nens Liquidity Converage Ratio (LCR) 
uppgick till i genomsnitt 240 procent för 
det tredje kvartalet 2012.

Kapitaltäckning
Bankkoncernen tillämpar reglerna om in-
tern riskklassificering (IRK). Den avance-
rade riskklassificeringsmetoden används 
för alla hushållsexponeringar och för fö-
retags- och lantbruksexponeringar upp till 
5 Mkr. Grundläggande IRK-metod an-
vänds för företags- och lantbruksexpone-
ringar över 5 Mkr. Schablonmetoden an-
vänds fortsatt för exponeringar till stat 
och kommun, landsting och institut samt 
även för poster utanför linjen. Den 30 sep-
tember 2012 bestod låneportföljen till 88 
procent av retailkrediter enligt den avan-
cerade IRK-metoden. Kärnprimärkapital-
relationen uppgick till 12,0 (11,8) procent. 
Kapitaltäckningsgraden uppgick till oför-
ändrat 14,4 procent och primärkapitalrela-
tionen var 12,6 (12,4) procent.

Kapitalavkastning 
Koncernens kapitalavkastning uppgick till 
59 (26) Mkr för perioden. Därtill kommer 
värdeökning på rörelsefastigheter på 23 (25) 
Mkr som redovisas direkt i eget kapital.

Under de första tre kvartalen 2012 har 
placeringsinriktningen för Länsförsäk-
ringar AB-koncernen inneburit fortsatt 
låg risk i portföljerna med placeringar i 
främst räntebärande värdepapper och fast-
igheter.  Inom räntebärande så har inves-
tering till stor del skett i krediter som gett 
ett positivt bidrag till totalavkastningen. 
Direktavkastningen på fastighetsinnehav 
har utgjort ett stabilt positivt bidrag till 
resultatet. 

Det har varit stora rörelser på de inter-
nationella räntemarknaderna under året.  
I början av året steg de långa räntorna i 
USA, Tyskland och Sverige när den euro-
peiska centralbanken, ECB, visade hand-
lingskraft och tillförde likviditet till det 
europeiska banksystemet. Men de under-
liggande problemen var inte lösta och under 
våren, i samband med val i flera av euro-
länderna, ökade osäkerheten på nytt. Detta 
fick räntorna i USA, Tyskland och Sverige 
att återigen vända ner från mitten på mars 
samtidigt som de steg i länder som är mindre 
kreditvärdiga, till exempel Spanien och 
Italien. Finansinspektionens förslag som 
presenterades i början av juni att sätta ett 
golv för livförsäkringsbolagens diskonte-
ringsränta fick den svenska långräntan att 
stiga kraftigt. Trenden med stigande lång-
räntor i såväl Sverige som i Tyskland och 
USA höll i sig under resten av juni. Den 
positiva trenden i långa räntor i dessa län-
der har fortsatt under inledningen av hös-
ten även om avkastningen i längre stats-
papper varierat relativt kraftigt. Nivåerna 
är dock fortfarande historiskt låga till 
följd av centralbankernas expansiva pen-
ningpolitik. 

När statsräntorna är låga och många 
företag dessutom har sunda balansräk-
ningar ökar intresset för att investera i 
krediter. Utvecklingen har varit mycket 
god i svenska bostadsobligationer och i 
svenska företagsobligationer liksom för 
utländska krediter. Sämst har statsskuld-
växlar utvecklats som en följd av att nivå-
erna på statsskuldväxlar är låga.
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Väsentliga händelser under  
delårsperioden
Inga väsentliga händelser under delårs
perioden.

Väsentliga händelser efter  
delårsperiodens slut
Länsförsäkringar AB (publ) har etablerat 
ett svenskt MTN- program med en låneram 
om 2,5 mdr. MTN-programmet ger bola-
get möjligheten att emittera obligationer i 
EUR och SEK med löpande och fast ränta 
på kapitalmarknaden. Den 10 oktober 2012 
hade 2,2 mdr tecknats av olika aktörer. 

Länsförsäkringar AB har per 10 okto-
ber 2012 återbetalat ett lån på 1,8 mdr.

Verksamhetens risker och 
osäkerhetsfaktorer
De risker som Länsförsäkringar AB-kon-
cernens och moderbolagets verksamheter 
medför, och hur de hanteras, har beskri-
vits i årsredovisningen för år 2011. Kon-
cernens risker bedöms inte ha ändrats på 
något anmärkningsvärt sätt jämfört med 
det senaste årsskiftet.

Transaktioner med närstående
Länsförsäkringar AB-koncernen har samma 
typ av avtal 2012 som är beskrivna i not till 
årsredovisningen 2011. De väsentligaste 
transaktionerna med närstående för delårs-
perioden redovisas i not 3 för koncernen och 
i not 2 för moderbolaget.

Moderbolagets resultat
Moderbolagets resultat efter finansiella 
poster uppgick till 236 (62) Mkr. Rörelse-
intäkterna om 1 763 (1 805) Mkr bestod 
till huvuddelen av serviceintäkter från 
konsultverksamheterna inom stödenheterna 
IT, utveckling och service. I det finansiella 
resultatet på 271 (181) Mkr ingick utdel-
ningar från dotterbolag med 347 (138) Mkr. 

Resultatet av periodens verksamhet och 
den ekonomiska ställningen för Länsför-
säkringar AB-koncernen och moderbolaget 
30 september 2012 framgår av efterföljande 
finansiella rapporter med tillhörande noter 
för koncernen och moderbolaget.

		  Långfristig	 Kortfristig 
Bolag	 Institut	 rating	 rating

Länsförsäkringar Bank	 Standard & Poor’s	 A/Stable	 A–1(K–1)

Länsförsäkringar Bank	 Moody’s	 A2/Negative	 P–1

Länsförsäkringar Hypotek3)	 Standard & Poor’s	 AAA/Stable	 A–1+

Länsförsäkringar Hypotek3)	 Moody’s	 Aaa/Stable

Länsförsäkringar AB	 Standard & Poor’s	 A–/Stable

Länsförsäkringar AB	 Moody’s	 A3/Negative

Länsförsäkringar Sak	 Standard & Poor’s	 A/Stable

Länsförsäkringar Sak	 Moody’s	 A2/Negative

Agria Djurförsäkring	 Standard & Poor’s	 A–/pi4)

3) Avser bolagets säkerställda obligationer.
4) �Pi innebär att ratingen, som saknar prognos, baseras på publik information 

som till exempel årsredovisningar.

kreditbetyg
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Länsförsäkringar AB-koncernen 2012–09-30 2011–09-30 2011-12-31

Mkr om inte annat anges

Koncernen

Rörelseresultat 680 138 284

Periodens resultat 524 109 212

Räntabilitet på eget kapital, % 1) 5,0 1,6 2,4

Totala tillgångar, mdr 284 195 254

Eget kapital per aktie, kronor 1 460 1 385 1 403

Konsolideringskapital 2) 16 093 11 697 15 564

Konsolideringsgrad, % 3) 403 291 388

Kapitalbas för det finansiella konglomeratet 4) 14 255 14 981 13 665

Erforderligt kapitalkrav för det finansiella 
konglomeratet 12 554 12 196 11 620

Försäkringsrörelsen 5)

Skadeförsäkringsrörelsen

Premieintäkter (efter avgiven återförsäkring) 2 843 2 801 3 754

Kapitalavkastning överförd från finansrörelsen 119 228 189

Försäkringsersättningar  
(efter avgiven återförsäkring) 6) –1 932 –2 139 –2 713

Skadeförsäkringsrörelsens tekniska resultat 232 89 121

Premieinkomst skadeförsäkring

Premieinkomst före avgiven återförsäkring 4 402 4 413 5 768

Premieinkomst efter avgiven återförsäkring 3 064 3 084 3 764

Livförsäkringsrörelsen

Premieinkomst (efter avgiven återförsäkring) 214 216 251

Avgifter avseende finansiella avtal 191 – 61

Kapitalavkastning netto 1 019 12 39

Försäkringsersättningar  
(efter avgiven återförsäkring) –114 –144 –157

Livförsäkringsrörelsens tekniska resultat 352 18 92

Försäkringsrörelsens rörelseresultat 7) 472 –44 147

Nyckeltal

Omkostnadsprocent 8) 28 28 30

Driftskostnadsprocent 9) 22 22 23

Skadeprocent 10) 74 83 79

Totalkostnadsprocent 96 105 102

Förvaltningskostnadsprocent, 
livförsäkringsrörelsen 11) 1 14 21) 2

Direktavkastning, % 12) 1,0 2,3 2,7

Totalavkastning, % 13) 3,1 4,1 6,0

Ekonomisk ställning

Placeringstillgångar, mdr 14) 16 15 15

Fondförsäkringstillgångar för vilka 
försäkringstagaren bär risken, mdr 60 – 52

Försäkringstekniska avsättningar (efter 
avgiven återförsäkring), mdr 14 14 14

Nyckeltal

1) �Rörelseresultat plus värdeförändring i rörelsefastigheter minus schablonskatt 26,3 procent 
i förhållande till genomsnittligt eget kapital justerat för nyemission och utdelning. Halv-
årsvärden är uppräknade till helårsvärden.

2) �Summan av eget kapital, förlagslån och uppskjuten skatt.
3) �Konsolideringskapital i förhållande till 12 månaders premieinkomst efter avgiven återför-

säkring.
4) �Det finansiella konglomeratet består av moderbolaget Länsförsäkringar AB, samtliga för-

säkringsföretag i koncernen, Länsförsäkringar Bank AB, Wasa Kredit AB, Länsförsäkringar 
Hypotek AB och Länsförsäkringar Fondförvaltning AB. I det finansiella konglomeratet ingår 
också Länsförsäkringar Liv Försäkrings AB trots att Länsförsäkringar Liv-koncernen inte 
konsolideras i Länsförsäkringar AB-koncernen. Kapitalbasen beräknas enligt sammanlägg-
ningsmetoden. Enligt Lag (2006:531) om särskild tillsyn över finansiella konglomerat.

5) �Försäkringsrörelsens resultat, nyckeltal och ekonomisk ställning redovisas enligt lag om 
årsredovisning i försäkringsföretag och Finansinspektionens författningssamling FFFS 
2008:26 6 kap 2§.

6) Exklusive skaderegleringskostnader.
7) �I försäkringsrörelsens rörelseresultat ingår Länsförsäkringar Sak-koncernens och Länsför-

säkringar Fondlivs kapitalavkastning och övriga icke-tekniska intäkter och kostnader.
8) �Driftskostnader och skaderegleringskostnader i procent av premieintäkter efter avgiven åter-

försäkring. Avser endast skadeförsäkring.
9) �Driftskostnader i procent av premieintäkter efter avgiven återförsäkring. Avser endast skade-

försäkring. Exklusive skaderegleringskostnader enligt Finansinspektionens föreskrift.
10) �Försäkringsersättningar i procent av premieintäkter efter avgiven återförsäkring. Avser en-

dast skadeförsäkring. Inklusive skaderegleringskostnader enligt Finansinspektionens före-
skrift.

11) �Driftskostnader och skaderegleringskostnader i förhållande till det genomsnittliga värdet på 
placeringstillgångar, placeringstillgångar för vilka försäkringstagaren bär placeringsrisk och 
likvida medel.

12) �Direktavkastning beräknas som summan av hyresintäkter från fastigheter, ränteintäkter, rän-
tekostnader, utdelningar på aktier och andelar, förvaltningskostnader i kapitalförvaltningen 
samt driftskostnader i fastigheter, i förhållande till placeringstillgångarnas genomsnittliga 
värde under perioden. Avser skadeförsäkring och livförsäkring.

13) �Totalavkastning beräknas som summan av all direktavkastning och värdeförändring i pla-
ceringsportföljen, i förhållande till placeringstillgångarnas genomsnittliga verkliga värde 
under perioden. Avser skadeförsäkring och livförsäkring.

14) �Placeringstillgångar består av rörelsefastigheter, aktier och andelar i intresseföretag, för-
valtningsfastigheter, lån till koncernföretag, aktier och andelar, obligationer och andra 
räntebärande värdepapper, derivat (tillgångar och skulder), likvida medel samt ränte
bärande skulder.

15) �Rörelseresultat med avdrag för schablonskatt på 26,3 procent i relation till genomsnitt-
ligt eget kapital, justerat för värdeförändringar på finansiella tillgångar som redovisas över 
eget kapital. Halvårsvärden är uppräknade till helårsvärden.

16) �Summa kostnader före kreditförluster i förhållande till summa intäkter.
17) �Räntenetto i relation till genomsnittlig balansomslutning.
18) �Utgående primärkapital i relation till utgående riskvägt belopp.
19) �Utgående kapitalbas i relation till utgående riskvägt belopp.
20) �Kreditförluster netto i förhållande till redovisat värde för utlåning till allmänhet och till 

kreditinstitut.
21) �Avser Länsförsäkringar Gruppliv Försäkrings AB.

Länsförsäkringar AB-koncernen 2012–09-30 2011–09-30 2011-12-31

Bankrörelsen

Räntenetto 1 527 1 244 1 728

Rörelseresultat 428 265 385

Periodens resultat 316 195 298

Räntabilitet på eget kapital, % 15) 6,5 4,5 4,8

Totala tillgångar, mdr 192 168 170

Eget kapital 6 933 6 328 6 332

K/I-tal före kreditförluster 16) 0,65 0,72 0,71

Placeringsmarginal, % 17) 1,11 1,05 1,07

Primärkapitalrelation enligt Basel II, % 18) 12,6 12,4 12,1

Kapitaltäckningsgrad enligt Basel II, % 19) 14,4 14,4 14,0

Kreditförlustnivå i förhållande till utlåning, % 20) 0,06 0,04 0,04

Övrig verksamhet

Intäkter 1 629 1 774 5 314

Rörelseresultat –129 –96 –125
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Finansiella rapporter för koncernen

resultaträkning för koncernen

Mkr
2012-07-01 

–2012-09-30
2011-07-01 

–2011-09-30
2012-01-01 

–2012-09-30
2011-01-01 

–2011-09-30
2011-01-01 

–2011-12-31

Premier före avgiven återförsäkring 1 275 1 358 4 121 4 102 6 165

Återförsäkrares andel av premieintäkter –332 –352 –1 063 –1 084 –2 158

Premier efter avgiven återförsäkring 943 1 006 3 058 3 018 4 006

Ränteintäkter 2 679 2 573 7 911 6 933 9 530

Räntekostnader –2 128 –2 142 –6 320 –5 639 –7 748

Räntenetto 551 431 1 591 1 294 1 782

Värdeökning på fondförsäkringstillgångar för 
vilka försäkringstagaren bär risken 1 721 – 2 427 – –423

Utdelningar i placeringstillgångar för vilka 
försäkringstagaren bär risken 6 – 1 008 – –23

Kapitalavkastning, netto –28 –195 59 26 –37

Provisionsintäkter 423 240 1 233 736 1 183

Övriga rörelseintäkter 536 595 1 616 1 866 2 516

Summa rörelseintäkter 4 152 2 077 10 992 6 940 9 050

Försäkringsersättningar  
före avgiven återförsäkring –980 –994 –2 943 –2 996 –39 993

Återförsäkrares andel av 
försäkringsersättningar 322 193 905 717 1 132

Försäkringsersättningar  
efter avgiven återförsäkring –658 –801 –2 037 –2 279 –2 862

Förändring livförsäkringsavsättning 70 21 –23 –22 –1

Förändring avsättning för livförsäkring för vilka 
försäkringstagaren bär risken –1 737 – –3 446 – 400

Provisionskostnader –472 –403 –1 425 –1 220 –1 773

Personalkostnader –361 –329 –1 161 –1 136 –1 473

Övriga administrationskostnader –687 –678 –2 156 –2 094 –3 009

Kreditförluster –20 –20 –64 –50 –48

Summa kostnader –3 864 –2 210 –10 313 –6 802 –8 766

Rörelseresultat 288 –133 680 138 284

Skatt –58 32 –156 –29 –72

Periodens resultat 230 –101 524 109 212

Resultat per aktie  
före och efter utspädning, kronor 24 –14 56 15 28

Resultat per rörelsesegment redovisas i not 2.

Rapport över totalresultat för koncernen

Mkr
2012-07-01 

–2012-09-30
2011-01-01 

–2011-09-30
2012-01-01 

–2012-09-30
2011-01-01 

–2011-09-30
2011-01-01 

–2011-12-31

Periodens resultat 230 –101 524 109 212

Övrigt totalresultat

Periodens omräkningsdifferenser  
från utländsk verksamhet –5 8 –2 2 –2

Periodens omvärdering av rörelsefastigheter – – 23 25 51

Periodens förändring i verkligt värde  
på finansiella tillgångar som kan säljas –56 –8 –13 106 167

Skatt hänförlig till komponenter avseende 
övrigt totalresultat 15 2 –3 – 35 –57

Summa övrigt totalresultat för perioden,  
netto efter skatt –46 2 6  99 159

Periodens totalresultat 184 –99 530 208 371

Periodens totalresultat hänförligt till:    

Moderbolagets aktieägare 184 –99 530 208 371
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Rapport över finansiell ställning för koncernen

Mkr 2012-09-30 2012-06-30 2011-12-31

TILLGÅNGAR

Goodwill 2 034 2 037 2 035

Andra immateriella tillgångar 3 581 3 651 3 757

Uppskjuten skattefordran 141 151 148

Materiella tillgångar 93 89 105

Rörelsefastigheter 2 439 2 460 2 444

Aktier i Länsförsäkringar Liv Försäkrings AB 378 378 408

Aktier och andelar i intresseföretag 24 24 24

Återförsäkrares andel av försäkringstekniska 
avsättningar 7 092 7 168 6 385

Förvaltningsfastigheter – – 7

Utlåning till allmänheten 145 751 141 647 134 011

Fondförsäkringstillgångar för vilka 
försäkringstagaren bär risken 59 503 56 342 52 165

Aktier och andelar 880 857 1 042

Obligationer och andra räntebärande 
värdepapper 43 664 39 532 32 031

Belåningsbara statsskuldförbindelser 3 702 5 446 8 342

Derivat 1 921 1 203 1 640

Värdeförändring säkringsportföljer 851 547 710

Övriga fordringar 3 020 3 275 2 066

Förutbetalda kostnader och upplupna intäkter 3 106 2 768 3 474

Likvida medel 6 107 9 311 3 193

Summa tillgångar 284 287 276 886 253 988

EGET KAPITAL OCH SKULDER

Eget kapital

Aktiekapital 941 941 941

Övrigt tillskjutet kapital 8 774 8 774 8 774

Reserver 394 439 387

Balanserade vinstmedel  
inklusive periodens resultat 3 623 3 394 3 101

Summa eget kapital 13 732 13 548 13 202

Efterställda skulder 900 900 900

Försäkringstekniska avsättningar 21 450 21 528 20 369

Fondförsäkringsåtaganden för vilka 
försäkringstagaren bär risken 59 549 56 358 52 168

Uppskjuten skatteskuld 1 602 1 618 1 611

Övriga avsättningar 185 168 230

Emitterade värdepapper 110 161 109 154 100 391

Inlåning från allmänheten 59 205 56 676 49 323

Skulder till kreditinstitut 4 105 5 887 3 992

Derivat 3 563 2 237 2 684

Värdeförändring säkringsportföljer 2 186 1 546 1 837

Övriga skulder 3 364 3 522 2 824

Upplupna kostnader och förutbetalda intäkter 4 285 3 744 4 457

Summa eget kapital och skulder 284 287 276 886 253 988
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Rapport över förändring i eget kapital för koncernen

Mkr Aktiekapital

Övrigt  
tillskjutet  

kapital Reserver

Balanserade  
vinstmedel  

inkl periodens  
resultat Summa

Ingående eget kapital 2011-01-01 725 5 990 228 2 889 9 831

Periodens totalresultat 99 108 208

Utgående eget kapital 2011-09-30 725 5 990 327 2 997 10 039

Ingående eget kapital 2011-10-01 725 5 990 327 2 997 10 039

Periodens totalresultat 60 104 163

Tillskott från ägare

Nyemmission 216 2 784 3 000

Utgående eget kapital 2011-12-31 941 8 774 387 3 101 13 202

Ingående eget kapital 2012-01-01 941 8 774 387 3 101 13 202

Periodens totalresultat 6 524 530

Utgående eget kapital 2012-09-30 941 8 774 393 3 624 13 732

Antal aktier uppgår till 9 407 249.
Av det totala egna kapitalet är 5 736 (5 520) Mkr bundet eget kapital.

Rapport över kassaflöden för koncernen i sammandrag

Mkr
2012-01-01 

–2012-09-30
2011-01-01 

–2011-09-30
2011-01-01 

–2011-12-31

Kassaflöde från den löpande verksamheten 
före förändringar av rörelsekapital 6 454 840 713

Kassaflöde från förändringar i rörelsekapital –13 183 –13 438 –13 190

Kassaflöde från den löpande verksamheten –6 729 –12 598 –12 477

Kassaflöde från investeringsverksamheten –127 –239 –4 705

Kassaflöde från finansieringsverksamheten 9 770 14 025 17 381

Periodens kassaflöde 2 914 1 187 200

Likvida medel vid periodens början 3 193 2 993 2 993

Periodens kassaflöde 2 914 1 187 200

Kursdifferens i likvida medel 0 0 0

Likvida medel vid periodens slut 6 107 4 181 3 193
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Not 2 RE SULTAT PER rörelseSEGMENT

2012-01-01–2012-09-30, Mkr
Skade- 

försäkring
Fondliv- 

försäkring Bank
Kapital- 

förvaltning
Övrig  

verksamhet Elimineringar Totalt

Premier före avgiven återförsäkring 4 106 15 4 121

Återförsäkrares andel av premieintäkter –1 062 –1 –1 063

Premier efter avgiven återförsäkring 3 044 14 3 058

Ränteintäkter 7 911 7 911

Räntekostnader –7 384 64 –6 320

Räntenetto 1 527 64 1 591

Värdeökning placeringstillg försäkringstagaren bär risken 2 427 2 427

Utdelning placeringstillg vilka försäkringstagaren bär risken 1 008 1 008

Kapitalavkastning, netto 124 3 11 78 –69 –64 83

Provisionsintäkter 27 640 728 –162 1 233

Övriga rörelseintäkter 138 28 138 186 1 698 –572 1 616

Summa rörelseintäkter 3 333 4 120 2 404 264 1 629 –734 11 016

Försäkringsersättningar före avgiven återförsäkring –2 929 –13 –2 943

Återförsäkrares andel av försäkringsersättningar 905 – 905

Försäkringsersättningar efter avgiven återförsäkring –2 024 –13 –2 037

Förändring livförsäkringsavsättning –23 –23

Förändring avs livförsäkring vilka försäkringstagaren bär risken –3 446 –3 446

Provisionskostnader –218 –365 –1 014 172 –1 425

Personalkostnader –234 –24 –291 –50 –570 8 –1 161

Övriga administrationskostnader –607 –279 –608 –29 –1 188 554 –2 156

Kreditförluster –64 –64

Summa kostnader –3 107 –4 127 –1 976 –79 –1 758 734 –10 313

Rörelseresultat 226 –7 428 185 –129 – 703

Omvärdering av rörelsefastigheter –23 –23

Rörelseresultat i resultaträkningen 226 –7 428 161 –129 – 680

Skatt –156

Periodens resultat 524

Fördelning intäkter

Externa intäkter 3 333 3 958 2 425 20 702 577 11 016

Interna intäkter – 162 –21 244 926 –1 311 –

Summa rörelseintäkter 3 333 4 120 2 404 264 1 629 –734 11 016

Not 1  redovisningsprinciper

Koncernredovisningen har upprättats i enlighet med International Financial Reporting  
Standards (IFRS) utgivna av International Accounting Standards Board (IASB) samt tolkningar 
av dessa utgivna av International Financial Reporting Interpretations Committee (IFRIC), sådana 
som de antagits av EU. Därutöver tillämpas lagen om årsredovisning i försäkringsföretag 
(1995:1560) samt Finansinspektionens föreskrifter och allmänna råd FFFS 2008:26. Kon-
cernen följer även rekommendation RFR 1 Kompletterande redovisningsregler för koncernen 
utgiven av Rådet för Finansiell Rapportering. Delårsrapporten är upprättad i enlighet med 
IAS 34 Delårsrapportering.

Under första halvåret 2012 har Länsförsäkringar Fondliv börjat sälja en ny produkt, 
Garantiförvaltning. Detta har medfört att koncernen redovisar livförsäkringsavsättning och 
villkorad återbäring i fondlivförsäkringsrörelsen i de försäkringstekniska avsättningarna  
i rapport över finansiell ställning.

Livförsäkringsavsättningen är beräknad enligt vedertagna aktuariella principer baserade 

på antaganden om ränta, dödlighet, omkostnader och avkastningsskatt. Vid beräkningen 
av försäkringstekniska avsättningar har använts ett bruttoränteantagande i enlighet med 
Finansinspektionens föreskrifter FFFS 2011:22 respektive FFFS 2012:5 angående val av 
räntesats för beräkning av försäkringstekniska avsättningar. Hela räntekurvan har tillämpats, 
vilket innebär att varje framtida transaktion värderas med hänsyn till den räntesats som sva-
rar mot transaktionens duration i förhållande till beräkningstidpunkten.

Som villkorad återbäring redovisas återbäring för vilken försäkringstagarna bär en finan-
siell eller försäkringsteknisk risk som påverkar storleken på återbäringen. Avsättningen ut-
görs av värdet av de tillgångar som är kopplade till avtalen efter avdrag för livförsäkringsav-
sättning.

I övrigt har delårsrapporten för koncernen upprättats enligt samma redovisningsprinciper 
och beräkningsmetoder som tillämpades i årsredovisningen för 2011.

Nya eller reviderade IFRS och tolkningar har inte haft någon beloppsmässig påverkan.

Noter till de finansiella rapporterna för koncernen
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Not 2 RE SULTAT PER rörelseSEGMENT, fortsättning

2011-01-01–2011-09-30, Mkr Försäkring Bank
Kapital- 

förvaltning
Övrig  

verksamhet Elimineringar Totalt

Premieintäkter före avgiven återförsäkring 4 102 4 102

Återförsäkrares andel av premieintäkter –1 084 –1 084

Premieintäkter efter avgiven återförsäkring 3 018 3 018

Ränteintäkter 6 933 6 933

Räntekostnader –5 689 50 –5 639

Räntenetto 1 244 50 1 294

Kapitalavkastning, netto 234 11 –164 10 –50 41

Provisionsintäkter 26 710 736

Övriga rörelseintäkter 101 154 189 1 764 –343 1 866

Summa rörelseintäkter 3 379 2 120 25 1 774 –343 6 954

Försäkringsersättningar före avgiven återförsäkring –2 996 –2 996

Återförsäkrares andel av försäkringsersättningar 717 717

Försäkringsersättningar efter avgiven återförsäkring –2 279 –2 279

Förändring livförsäkringsavsättning –22 –22

Provisionskostnader –210 –1 011 1 –1 220

Personalkostnader –234 –274 –33 –599 4 –1 136

Övriga administrationskostnader –555 –519 –76 –1 272 338 –2 084

Kreditförluster –50 –50

Summa kostnader –3 300 –1 855 –110 –1 870 343 –6 792

Rörelseresultat 79 265 –84 –96 – 163

Omvärdering av rörelsefastigheter –25 –25

Rörelseresultat i resultaträkningen 79 265 –110 –96 – 138

Skatt –29

Periodens resultat 109

Fördelning intäkter

Externa intäkter 3 378 2 140 –159 1 138 459 6 954

Interna intäkter 1 –20 184 637 –802 –

Summa rörelseintäkter 3 379 2 120 25 1 774 –343 6 954

Indelningen i rörelsesegment stämmer överens med hur koncernen är organiserad och följs upp av koncernledningen.

Rörelsesegment Skadeförsäkring avser skade- och grupplivförsäkringsrörelse, grupplivförsäkring utgör endast en mindre del. Även länsförsäkringsgruppens interna och externa återförsäkring 
samt avveckling av tidigare tecknad internationell återförsäkring ingår. Samtliga intressebolag samt koncernens goodwill ingår i segmentet Skadeförsäkring.

Rörelsesegment Fondlivförsäkring avser livförsäkringsrörelse med anknytning till värdepappersfonder. Länsförsäkringar Fondliv Försäkrings AB förvärvades 2011 och rapporterar två månader 
för 2011.

Rörelsesegment Bank avser inlånings- och utlåningsverksamhet. Produktutbudet mot kunder följer den juridiska strukturen i Länsförsäkringar Bankkoncernen.

Rörelsesegment Kapitalförvaltning avser koncernens kapitalavkastning exklusive Länsförsäkringar Bankkoncernens del, den del som resultatmässigt överförs till försäkringsrörelsen enligt de 
principer som tillämpas i koncernens skadeförsäkringsbolag samt kapitalavkastning i rörelsesegment Fondlivförsäkring. Även kostnader för kapitalförvaltning ingår. I den interna uppföljningen 
ingår också värdeförändring på rörelsefastigheter som annars redovisas i övrigt totalresultat.

Rörelsesegment Övrig verksamhet avser servicetjänster, IT och utveckling för länsförsäkringsgruppen, administration av värdepappersfonder och kostnader för gemensamma funktioner.

Not 3  NÄRSTÅENDETRANSAKTIONEr

Mkr
Intäkter 
jan–sep

Kostnader 
jan–sep

Fordringar 
30 sep

Skulder  
30 sep

2012

Länsförsäkringar Liv 
Försäkrings AB-koncernen 391 162 78 1 147

Länsförsäkringsbolag 1 525 860 7 780 9 324

Övriga närstående 20 8 2 22

2011

Länsförsäkringar Liv 
Försäkrings AB-koncernen 417 236 48 40

Länsförsäkringsbolag 1 292 849 6 724 10 560

Övriga närstående 17 10 – –

Intäkter och kostnader inkluderar räntor. Fordringar och skulder mot länsförsäkringsbolag 
inkluderar försäkringstekniska avsättningar.

Not 4  FÖRVÄRV AV RÖRELSE

Förvärv av rörelse 2011
2011-10-31 förvärvade Länsförsäkringar AB Länsförsäkringar Fondliv Försäkrings AB  
från Länsförsäkringar Liv Försäkrings AB. Den upprättade förvärvsanalysen är fortfarande 
preliminär. 

Tilläggsköpeskilling 
Förvärvsavtalet anger att en tilläggsköpeskilling om 950 Mkr ska utgå i sju årliga delbetal-
ningar till Länsförsäkringar Liv Försäkrings AB. Tilläggsköpeskillingen redovisas till upplupet 
anskaffningsvärde och uppgår vid periodens slut till 822 Mkr, 2011-12-31 uppgick den till 
805 Mkr.
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resultaträkning för moderbolaget

Mkr
2012-07-01 

–2012-09-30
2011-07-01 

–2011-09-30
2012-01-01 

–2012-09-30
2011-01-01 

–2011-09-30
2011-01-01 

–2011-12-31

Nettoomsättning 609 574 1 763 1 805 2 524

Rörelsens kostnader

Externa kostnader –404 –387 –1 136         –1 248 –1 803

Personalkostnader –188 –195 –620 –632 –818

Avskrivningar och nedskrivningar av materiella  
och immateriella anläggningstillgångar –8 –15 –42 –43 –58

Rörelseresultat 10 –23 –35 –118 –154

Resultat från finansiella poster

Resultat från andelar i koncernföretag 0 0 347 148 703

Ränteintäkter och liknande resultatposter 1 11 2 46 55

Räntekostnader och liknande resultatposter –13 2 –78 –13 –131

Resultat efter finansiella poster –3 –10 236 62 473

Skatt 8 –3 29 14 3

Periodens resultat 6 –13 265 77 476

balansräkning för moderbolaget

Mkr 2012-09-30 2012-06-30 2011-12-31

TILLGÅNGAR

Immateriella anläggningstillgångar 140 143 146

Materiella anläggningstillgångar 269 282 287

Aktier och andelar i koncernföretag 14 658 14 508 14 364

Övriga anläggningstillgångar 695 683 713

Omsättningstillgångar 651 1 002 1 316

Kassa och bank 1 251 1 046 1 077

Summa tillgångar 17 664 17 664 17 903

EGET KAPITAL,  
AVSÄTTNINGAR OCH SKULDER

Eget kapital 13 530 13 524 13 264

Avsättningar 64 65 64

Långfristiga skulder 1 800 1 800 2 474

Kortfristiga skulder 2 270 2 275 2 101

Summa eget kapital,  
avsättningar och skulder 17 664 17 664 17 903

rapport över Förändringar i eget kapital för moderbolaget

Mkr 2012-09-30 2012-06-30 2011-12-31

Ingående eget kapital enligt balansräkning  
31 december året före perioden 13 264 13 264 9 788

Nyemission – – 3 000

Periodens resultat 265 260 476

Eget kapital vid periodens utgång 13 530 13 524 13 264

Moderbolaget har inte några poster som redovisas i övrigt totalresultat.

Finansiella rapporter för moderbolaget i sammandrag

kassaflödesanalys för moderbolaget

Mkr
2012-01-01 

–2012-09-30
2011-01-01 

–2011-09-30
2011-01-01 

–2011-12-31

Kassaflöde från den löpande verksamheten 1 421 –30 283

Kassaflöde från investeringsverksamheten –292 581 –4 678

Kassaflöde från finansieringsverksamheten – – 5 070

Periodens kassaflöde 1 129 551 675

Likvida medel vid periodens början 1 077 408 408

Periodens kassaflöde 1 129 551 675

Likvida medel vid periodens slut 2 206 959 1 083

Moderbolagets likvida medel i 
Länsförsäkringar Bank –955 –883 –6

Kassa och bank i moderbolagets balansräkning 1 251 76 1 077
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Noter till de finansiella rapporterna  
för moderbolaget

Not 1  redovisningsprinciper

Moderbolaget upprättar sin redovisning enligt årsredovisningslagen (1995:1554). Bolaget 
tillämpar även rekommendation RFR 2 Redovisning för juridiska personer samt uttalanden 
utgivna av Rådet för Finansiell rapportering gällande för noterade företag. Reglerna i RFR 2 
innebär att moderbolaget i årsredovisningen för den juridiska personen ska tillämpa samt-
liga av EU godkända IFRS och uttalanden så långt detta är möjligt inom ramen för årsredo-
visningslagen, tryggandelagen och med hänsyn till sambandet mellan redovisning och be-
skattning. Rekommendationen anger vilka undantag från och tillägg till IFRS som ska göras. 
Delårsrapporten i övrigt har upprättats enligt samma redovisningsprinciper och beräknings-
metoder som tillämpades i årsredovisningen för 2011.

Not 2  NÄRSTÅENDETRANSAKTIONEr

Mkr
Intäkter 
jan–sep

Kostnader 
jan–sep

Fordringar 
30 sep

Skulder  
30 sep

2012

Koncernbolag 588 63 125 1 054

Länsförsäkringar Liv 
Försäkrings AB-koncernen 390 32 67 832

Länsförsäkringsbolag 825 31 108 78

2011

Koncernbolag 481 119 101 1

Länsförsäkringar Liv 
Försäkrings AB-koncernen 417 1 24 3

Länsförsäkringsbolag 844 62 133 114

Intäkter och kostnader inkluderar räntor.

Not 3  FÖRVÄRV AV RÖRELSE

Förvärv av Länsförsäkringar Fondliv Försäkrings AB 2011-10-31, se koncernens not 4  
Förvärv av rörelse.

Denna delårsrapport har inte granskats av bolagets revisor.

Stockholm 25 oktober 2012

Sten Dunér
Verkställande direktör
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För ytterligare information, kontakta:

Sten Dunér, vd Länsförsäkringar AB,  

08-588 411 15, 073-964 11 15

Malin Rylander Leijon, CFO Länsförsäkringar AB, 

08-588 408 64, 073-964 08 64

Kommande rapporter
Bokslutskommuniké 2012.........................................6 februari 2013

Denna rapport innehåller sådan information som Länsförsäkringar AB (publ) ska 
offentliggöra enligt lagen om värdepappersmarknaden. Informationen lämnades för 
offentliggörande den 25 oktober 2012 kl 15.00 svensk tid.


